

寒亭区高里街道

“一村一策”奏响富民强村“致富曲”



台底村村民王延芳在编织收纳筐。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰

近段时间,寒亭区高里街道芽庄子村的村级“共富公司”潍坊明诺农业发展有限公司的种植基地里每天都非常繁忙。“因为订单多,每天清晨5时我们就到基地采收,然后将采收的白菜、菜花等及时运出去。”工作人员张同贵说。

发展农村集体经济是实现共同富裕的重要保证,也是激活乡村振兴的“源头活水”。近年来,高里街道各村立足特色资源,发展优势产业,创新培育差异化、特色化共富发展模式,通过“一村一策”打造“共富公司”“共富学堂”“共富工坊”等共富项目,有效拓宽村集体和农民增收渠道,以“产业小切口”撬动“共富大发展”。

“我们的基地种植有甘蓝、白菜、土豆、大葱、菜花等蔬菜,现在主要是供应学校、企业餐厅,他们下订单,我们就第一时间采收,将最新鲜的蔬菜配送到客户手里,一年下来村集体收入可增收20万元。”芽庄子村党支部书记张增明介绍,由于芽庄子村耕地少、人口少,村民以粮食种植、外出务工为主,产业基础薄弱,村集体经济收入来源较为单一。为破解村集体经济内生动力不足的问题,芽庄子村探索党建引领新型农村集体经济发展模式,充分整合土地、资源等各类发展要素,创新培育“党支部领办+村集体入股”强村共富公司,通过公司专业化运营,发展新型农村集体经济,实现“村民致富、集体增收、企业盈利”三方共赢。

张增明告诉记者,“共富公司”吸引了21户村民入股,募集资金45万元。公司成立后,统一对外广泛链接企业、学校等资源,积极开展蔬菜瓜果、米面粮油等配送业务,采取“保底收益+按股分红”的收益分配形式,大大强化了村集体和村民的利益联结,带动了村民家门口增收。

近年来,高里街道依托乡村资源优势,坚持党建引领,采取“一村一策”,大力发展村集体经济项目,探索强村富民新路径。在房屋、资金等资源集中的村探索推行“共富工坊”建设,就近招募农村剩余劳动力,并对外链接企业合作渠道,通过“企业发包至村集体、村集体转包至村民”的方式,送项目进坊、送技术到坊,持续落地转化一批有一定技术成熟度、市场前景广阔的“共富项目”,在为村集体增加经济收入的同时,有效破解了家庭妇女、闲散劳动力等就业难题。

“在家没事干,就接点收纳筐的订单做,一个月能收入近2000元钱。”台底村村民王延芳告诉记者,她现在接一些编织收纳筐的订单,在家就能赚钱。

台底村党支部书记尹世虎介绍,他们根据村里的实际情况,通过发展藤篮编织“党支部+产业+农户”发展模式,帮助村民联系订单,带动本村60余名村民居家就业,人均年增收1万元左右。

“共富学堂”增技能,培育兴村共富“带头人”。高里街道着眼推动群众既富“口袋”又富“脑袋”,创新打造“共富学堂”,建立领路帮富、领干帮富、领学帮富“三领三帮”交流机制,定期为共富“带头人”开展农业技术、电商技术等公益课程,充分激发人才带动乡村振兴、推动共同富裕活力。在一空桥村打造的占地1000余平方米的集培训学习、直播带货、产品销售等于一体的现代化培训教育基地——“金田麦香”共富学堂,采取“理论+实践”“田间+地头”“情境+互动”教学模式,切实提升村民共富技能,用“小课堂”撬动致富“大杠杆”。

昌邑市龙池镇马渠村

持续「圈粉」红色旅游释放新活力

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 王莹

昌邑市北部的龙池镇,有一个1000余户、3000多人的大村庄——马渠村。该村曾是昌邑县委、县政府和独立营的驻地,也是全面抗战期间“渤海走廊”的重要枢纽。在艰苦卓绝的战争年代,马渠群众红心向党、英勇无畏、浴血奋战,谱写了一曲曲感动天地的壮丽凯歌。近年来,马渠村红色旅游人气高涨,年接待人数已突破2万人次,红色旅游以其独特的形式和丰富的历史内涵为地方经济注入新动能,书写着红色基因传承的精彩篇章。初冬时节,记者来到昌邑市龙池镇马渠村,探寻马渠红色旅游持续“圈粉”、焕发新气象的秘诀。

走进马渠村,映入眼帘的除了白墙灰瓦的居民住房、曲折但整洁的乡村道路,还有红旗雕塑、英雄桥、“马渠印象”红色长廊等一个个红色景观。这种“红”,是新时代的薪火传承。跟随讲解员的步伐,记者来到了马渠村村史馆,一张张历史照片、一段段文字介绍、一件件历史物件,铭记了马渠革命先辈英勇不屈的峥嵘岁月。

红色资源是不可再生、不可替代的珍贵资源。为了保护好红色资源,留住红色记忆,从2020年开始,龙池镇带领马渠村开展了马渠村村史与革命斗争史抢救工作,发动村民和老战士、老干部、老党员的后代回忆先辈故事,将记忆落于笔尖、存于纸头,鲜活地展现出来。同时,按照“修旧如旧”原则对重点革命旧址进行修缮建设,目前已修缮昌邑县委旧址、县委宣传部旧址、魏惜珍故居、魏坚毅故居等房屋17间,打造赁铺胡同,完成红色文创展示中心、马渠村村史馆等展馆的布展,将这些红色资源打造成锤炼初心最生动、最鲜活的教材,吸引着游客的驻足。

“要不是战士们在这里抛家舍业打鬼子,咱哪里来的好日子啊!”一场特别的情景剧正在马渠村“红色大舞台”上演。马渠村6名村民身着朴素且富有年代感的服装走上舞台,饰演八路军战士、村民等角色,声情并茂地讲述着“一把野菜”的故事。

由马渠村村民自编自导自演的《一把野菜》《以命换命》《兄妹参军》《红色基因代代传》4部红色情景剧,以战争年代真实发生的事件为原型,通过一个个短小精悍的红色故事,再现了抗战时期马渠村村民与八路军战士“军民同心”的感人事件。

“这些情景剧的参演群众,有的是村里开超市的,有的是开饭店的,有的是从事养殖业的,他们都怀着对革命先烈的敬仰之情,纷纷要求加入我们的红色文艺宣传队。”马渠村村主任魏相进介绍,村子里还成立了秧歌队、京剧同乐会等,全村从事红色演出的群众达到70余人。

“在这里,我们看了红色情景剧,扔了‘手榴弹’,重走了‘长征路’,聆听了红色故事,体会到革命先辈的不容易。”昌邑市奎聚小学学生张美妍参加完研学,感触颇深。

“我们在‘红色马渠’的建设过程中,开发了6条研学、教学路线,为青少年学生、党员干部、社会群众来研学、教学提供方便。”龙池镇党委政法委员、人武部部长褚方文表示,他们希望通过红色研学、红色教学等,让马渠村的革命历史、革命资料活起来、动起来,让群众在沉浸式研学和教学过程当中,潜移默化地接受革命传统教育。



中共昌邑县委组织部旧址